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Μετά από  μία δεκαε-

τία δύσκολων οικο-

νομικών προβλημάτων που έζησε 
η χώρα μας, ευτυχώς η οικονομική 
κατάσταση άλλαξε ριζικά την τελευ-

ταία πενταετία, εφόσον η Ελληνική 
Κυβέρνηση κατάφερε να αναστρέ-

ψει τη ροή και τα προβλήματα της 
ελληνικής οικονομίας που γνώρισε 
η χώρα μας την προηγούμενη δεκα-

ετία...
Παρά λίγο, άλλωστε, να μας πετά-

ξουν έξω από το ευρώ, εξαιτίας των 
ιδεοληψιών ορισμένων «μαθητευό-

μενων μάγων» που βρίσκονταν στο 
ελληνικό Υπουργείο Οικονομικών. 
Το χειρότερο μάλιστα, ήταν πως 
ο τότε επικεφαλής του αρμόδιου 
υπουργείου μάλλον το επιδίωκε. 
Και αυτό, πιθανόν, γιατί ήθελε να 
χρησιμοποιήσει την Ελλάδα ως 
«πειραματόζωο», για να δοκιμάσει 
στην πράξη τις πολιτικές του ιδεο-

ληψίες!
Επειδή όμως ο χώρος ενός άρθρου 
δεν μας επιτρέπει να επεκταθούμε 
και να αναλύσουμε διεξοδικά τα 
οικονομικά της χώρας, πριν και 
σήμερα, μπορούμε να κάνουμε 
ορισμένες διαπιστώσεις και να 
κρίνουμε αν η Ελληνική Κυβέρνηση 
βαδίζει προς τη σωστή κατεύθυν-

ση, ώστε να μειωθεί το υπέρογκο 
ελληνικό χρέος και, συνάμα, να 
εξασφαλιστούν σημαντικά οικονο-

μικά αποθέματα, που επιτρέπουν 
την απαραίτητη αναδιοργάνωση 
του στρατεύματος και την αγορά 
νέων και σύγχρονων οπλικών 
συστημάτων...
Οι δύο προτεραιότητες που αφο-

ρούν την Ελλάδα και όλους τους 
Έλληνες ήταν, με κάθε θυσία, αφε-

νός η ισχυροποίηση και η ποιότητα 
των εξοπλισμών για την άμυνα της 
χώρας και, αφετέρου, η δραστική 
μείωση του υπέρογκου χρέους της 
χώρας... Έπρεπε, συνεπώς, μια 
υπεύθυνη ελληνική κυβέρνηση να 
επικεντρωθεί στις δύο αυτές προτε-

ραιότητες της πολιτικής της, χωρίς 
βέβαια να παραμελήσει τις ανάγκες 
των χαμηλόμισθων και των πιο 
αδυνάτων...
Βέβαια, όπως όλοι γνωρίζουμε, η 
χώρα μας απειλείται από ορισμέ-

νους γείτονες και ιδιαίτερα από 
την αναθεωρητική και επιθετική 
Τουρκία, η οποία όχι μόνο αμφι-
σβητεί τις διεθνείς συμβάσεις και 
ιδιαίτερα εκείνες που αφορούν τη 
θάλασσα στο Αιγαίο και στην Ανα-

τολική Μεσόγειο αλλά τις υιοθετεί 
μόνο όταν τη συμφέρουν. Αυτό έκα-

νε, για παράδειγμα, για τη Μαύρη 
Θάλασσα!
Έχει δε, συνάμα, και το θράσος να 
απειλεί ανοικτά την Ελλάδα με 
πόλεμο.
Η απάντηση μιας σοβαρής ελληνι-
κής κυβέρνησης, όταν απειλείται η 
χώρα της-και μάλιστα ανοικτά-από 
μία χώρα σαν την Τουρκία, με πε-

ρίπου 90 εκατομμύρια κατοίκους, 
η οποία, αν και «σύμμαχος» στο 
ΝΑΤΟ, απειλεί την Ελλάδα και 
«αναμασά» συνεχώς το όνειρό της 
για τη «Γαλάζια Πατρίδα»...
Απέναντι στον κίνδυνο ενός τουρ-

κοελληνικού πολέμου, η Ελλάδα 
πρέπει να είναι καλά εξοπλισμένη 
για να τον αποφύγει... Διαφορετικά, 
αν η Ελλάδα «χαλαρώσει», είναι 
πάρα πολύ πιθανό ότι η Τουρκία (η 
σημερινή τουλάχιστον) στην πρώτη 
αναμπουμπούλα στην περιοχή δεν 
θα χάσει την ευκαιρία για μία ξαφ-

νική επίθεση στο Αιγαίο, με στόχο 
να καταλάβει μερικά νησιά...
Όσο για τους συμμάχους, αυτοί θα 
μας ζητήσουν, μετά από μερικές 
μέρες, να σταματήσουμε τις εχθρο-

πραξίες και να μείνουμε ο καθένας 
στο σημείο που θα βρίσκεται... Ει-
δικά αφού και η Τουρκία είναι επί-
σης μέλος του ΝΑΤΟ...
Και, όπως συχνά γίνεται, θα «ζητή-

σουν» από τον «χαμένο» να υπο-

χωρήσει... Όπως, εξάλλου, προ-

σπαθεί να κάνει και ο Τραμπ στην 
Ουκρανία...
Συνεπώς, η χώρα μας δεν έχει άλλη 
επιλογή από το να εξοπλιστεί όσο 
γίνεται καλύτερα και με τα πιο σύγ-

χρονα οπλικά συστήματα... Εξάλ-

λου, η Τουρκία δεν ανοίγει πολεμι-
κό μέτωπο αν δεν είναι «σίγουρη» 
πως θα κερδίσει...
Η Ελληνική Κυβέρνηση, από την 
αρχή της θητείας της, δηλαδή το 
2019, όταν ανέλαβε τη διακυβέρνη-

ση της χώρας, είχε ήδη καθορίσει 
ποιες ήταν οι δύο προτεραιότητές 
της: (α) τον εξοπλισμό των τριών 
κλάδων με σύγχρονα οπλικά συ-
στήματα και (β) τη μείωση, όσο 
γίνεται περισσότερο, του υπέρο-
γκου χρέους της χώρας...
Τελικά, η Ελλάδα τα κατάφερε, 
εφόσον στον τομέα του εκσυγχρο-

νισμού των εξοπλισμών-στον αέρα, 
στην ξηρά και στη θάλασσα-έχει 
ήδη κάνει άλματα, ενώ, συνάμα, 
προχώρησε και η αναδιοργάνωση 
και ο εκσυγχρονισμός του στρατεύ-

ματος...
Παράλληλα, ως αντίβαρο απέναντι 
στο μέγεθος και στους εξοπλισμούς 
που αγοράζει ή παράγει η Τουρκία, 
η Ελλάδα, πέρα από τα οπλικά 
συστήματα που αποκτά ή που θα 
αποκτήσει στο μέλλον, σύναψε και 
αρκετές συμφωνίες και συμμαχί-
ες με γειτονικές και φιλικές χώρες, 
όπως την Γαλλία, το Ισραήλ κ.ά.
Σχετικά με το δεύτερο στοίχημα 
της κυβέρνησης, που αφορά την οι-
κονομική ανάπτυξη της χώρας και 
τη δημιουργία οικονομικών πλε-
ονασμάτων, η κυβέρνηση τα κατά-

φερε επίσης καλά, εφόσον πέτυχε 
μία αξιόλογη οικονομική ανάπτυξη, 
σε βαθμό που οι οικονομικοί ανα-

λυτές και οι εταίροι της ΕΕ έμεναν 
με ανοιχτό το στόμα... 
Βλέποντας τη χώρα μας να ανε-

βαίνει ένα-ένα  τα σκαλιά και από 
ουραγός που ήταν πριν, σήμερα 
να βρίσκεται στον «σκληρό πυ-
ρήνα» της ΕΕ!
Χάρη στην ανάπτυξη και στο οικο-

νομικό της πλεόνασμα, η Ελλάδα 
κατάφερε να αυξήσει τις επενδύ-
σεις στην άμυνα και να μειώσει 
ένα σημαντικό μέρος του χρέους 
της...

Σάκης Δημητρακόπουλος
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Πως να γραφτείτε συνδρομητές
Παρακαλούμε τους φίλους αναγνώστες να υποδείξουν, αν επιθυμούν 
να λαμβάνουν την εφημερίδα  ταχυδρομικώς ή ηλεκτρονικά,  επικοινω-

νώντας με το Ελληνικό Κέντρο στο τηλέφωνο: +322 538.62.12 ή στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση centrehellenique@skynet.be  Αν επιθυμείτε να 
λαμβάνετε την εφημερίδα ταχυδρομικά μπορείτε να ενισχύσετε  την 
προσπάθειά μας, ανάλογα με τις δυνατότητές σας, καταβάλλοντας μία 
συμβολική ετήσια συνδρομή,  στον ακόλουθο λογαριασμό : 

CENTRE HELLENIQUE  -  BELFIUS
   BE41 7775-9112-1110   BIC: GΚCCBEBB  

Φοιτητές, άνεργοι, συνταξιούχοι  5€.       COMMUNICATION :  Εργαζόμενοι 15€,           
Οργανισμοί / Σύλλογοι 30€.                                       PROTOPOROS ABONNEMENT ANNUEL  

Τ ο  2ο Συνέδριο Νέων της Ελ-

ληνικής Διασποράς – Greek 
Youth Diaspora Symposium ολο-

κλήρωσε τις εργασίες του στην 
Αθήνα, στο Κέντρο Πολιτισμού 
«Ελληνικός Κόσμος», με τη συμμε-

τοχή νέων της Ελληνικής Διασπο-

ράς από 31 χώρες και 5 ηπεί-
ρους. Το συνέδριο διοργανώθηκε 

από τη Γενική Γραμματεία Απόδη-

μου Ελληνισμού και Δημόσιας Δι-
πλωματίας του υπουργείου Εξωτε-

ρικών και πραγματοποιήθηκε από 
τις 25 έως και τις 28 Νοεμβρίου 
2025. Τις εργασίες συντόνισε η 
γενική γραμματέας Απόδημου Ελ-

ληνισμού και Δημόσιας Διπλωμα-

τίας, Μάιρα Μυρογιάννη.
Την έναρξη των εργασιών χαιρέτι-
σε ο υπουργός Εξωτερικών, Γιώρ-

γος Γεραπετρίτης, ο οποίος, αφού 
υπογράμμισε πως το Συμπόσιο 
είναι πλέον θεσμός, αναφέρθηκε 
στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για 
τον Απόδημο Ελληνισμό, ένα τριε-

τές σχέδιο το οποίο έχει ως στόχο 
να αναπτύξει τους δεσμούς με τον 
Ελληνισμό, ώστε οι Έλληνες του 
εξωτερικού να βρίσκονται πιο κο-

ντά στην Ελλάδα και η Ελλάδα να 
είναι επίσης κοντά στους Έλληνες 
του εξωτερικού...
Ο υφυπουργός Εξωτερικών, Γιάν-

νης Λοβέρδος, εξέφρασε την ικανο-

ποίησή του για την πρωτοβουλία, 
η οποία, όπως είπε, «αναδεικνύει 
τη δυναμική της νέας γενιάς του 
Ελληνισμού της Διασποράς», ενώ 
επεσήμανε ότι «η ενίσχυση των 
δεσμών με τη νέα γενιά της Ομο-

γένειας αποτελεί προτεραιότητα». 
Η γενική γραμματέας Απόδημου 
Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλω-

ματίας, Μάιρα Μυρογιάννη, τόνισε 
ότι «στόχος είναι να ακούσουμε 
τις φωνές των νέων και να κάνου-

με δράσεις σύμφωνα με τους προ-

βληματισμούς τους».
Συμμετέχοντας σε συζήτηση, η 
υπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

μάτων,  Σοφία Ζαχαράκη, αναφέρ-

θηκε στην πολιτική ενδυνάμωσης 
της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης 
στο εξωτερικό, ενώ ο υφυπουρ-

γός Ανάπτυξης, αρμόδιος για την 
Έρευνα και Καινοτομία,  Σταύ-

ρος Καλαφάτης, συντόνισε τη 
θεματική για την καινοτομία και 
το επιχειρείν, αναδεικνύοντας τις 
δυνατότητες της ελληνικής οικονο-

μίας. Στη συνέχεια, ο υφυπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης,  Χρή-

στος Δερμεντζόπουλος, εστίασε 
στην ενδυνάμωση και διασύνδεση 
της ελληνικής νεολαίας της Δια-

σποράς μέσω της ψηφιακής και-
νοτομίας. Από την πλευρά του, ο 
γενικός γραμματέας Επικοινωνίας 
και Ενημέρωσης, Δημήτρης Κιρ-

μικίρογλου, συνομίλησε με νέους 
για την εικόνα της σύγχρονης Ελ-

λάδας στα διεθνή ΜΜΕ.
Από εκκλησιαστικής πλευράς, ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ταλα-

ντίου  Θεολόγος μετέφερε χαιρε-

τισμό και ευλογία του Μακαριό-

τατου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
Πάσης Ελλάδος Ιερωνύμου, συνε-

χάρη τη Γενική Γραμματεία Από-

δημου Ελληνισμού και Δημόσιας 
Διπλωματίας για την πρωτοβουλία 
και καλωσόρισε τους νέους της 
Ομογένειας «στην πατρίδα τους».
Ο κ. Φίλιππος Φόρτωμας, πρό-

εδρος της Επιτροπής Απόδημου 
Ελληνισμού της Βουλής, υπο-

γράμμισε τη σημασία της ελληνι-
κής γλώσσας και της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, ενώ ο καθηγητής Δι-
εθνών Σχέσεων του Παντείου Πα-

νεπιστημίου,  Κώστας Υφαντής, 
αναφέρθηκε στην προσφορά της 
ελληνικής τριτοβάθμιας εκπαίδευ-

σης. 
Συζήτηση για τη διεθνοποίηση της 
εκπαίδευσης πραγματοποιήθηκε 
μεταξύ του προέδρου του Study 
in Greece, καθηγητή στο Χαρο-

κόπειο Πανεπιστήμιο, κ. Χρήστου 
Μιχαλακέλη, και του διευθυντή 
του Columbia Global Center, κ. 
Stefanos Gandolfo.
Επίσης, η κ. Σοφία Κουνενάκη–
Εφραίμογλου, αντιπρόεδρος του 
Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού, 
αναφέρθηκε στις δράσεις που 
υλοποιούνται σε συνεργασία με 
τη Γενική Γραμματεία Απόδημου 
Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλω-

ματίας.

συνέχεια στην σελίδα 2

Η Ελλάδα πέτυχε σημαντικά 
οικονομικά πλεονάσματα τα 

τελευταία πέντε χρόνια

Η αδυναμία των δημοκρατιών 
απέναντι στην τεχνικο-οικονομική ισχύ

Ομιλία του καθηγητή Λάμπρου Κουλουμπαρίτση

Συνάντηση του «Φιλοσοφικού Κα-

φενείου» του Ελληνικού Κύκλου 
πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 
14 Νοεμβρίου, στο καφέ Capoue, 
στο Έτερμπεεκ (Etterbeek). Καλε-

σμένος ήταν ο ομότιμος καθηγητής 
Φιλοσοφίας του ULB Λάμπρος 
Κουλουμπαρίτσης, ο οποίος 
πραγματοποίησε εισήγηση με τίτλο 
«Η αδυναμία των δημοκρατιών 
ενώπιον της τεχνικο-οικονομικής 
ισχύος». Τη συζήτηση συντόνισε ο 
κ. Γιώργος Χαντζής.
Η συνάντηση έγινε με αφορμή 
την έκδοση του νέου βιβλίου του 
καθηγητή, L’impuissance des 
démocraties face aux puissances 
technico-économiques (εκδόσεις 
Ousia), το οποίο αποτελείται από 
σειρά άρθρων του συγγραφέα 
πάνω στο ίδιο θεματικό πεδίο.

Σε μια αίθουσα με μεγάλη προσέ-

λευση, ο ομιλητής ανέπτυξε τις βα-

σικές του θέσεις γύρω από τη σχέση 
δημοκρατίας, τεχνολογικής ανάπτυ-

ξης και οικονομικής ισχύος. Όπως 
υποστήριξε, η αυξανόμενη ισχύς 
τεχνικο-οικονομικών οργανισμών 
μπορεί να λειτουργήσει ως πρόκλη-

ση για τη δημοκρατική διακυβέρνη-

ση. Τόνισε επίσης ότι η ελευθερία 
αποτελεί βασική προϋπόθεση για 
τις τεχνολογικές εφευρέσεις, τις 
καινοτομίες και το επιχειρείν, ενώ 
παράλληλα ανέφερε ότι η ελευθε-

ρία του λόγου και της επικοινωνίας 
υπάγεται ολοένα και περισσότερο 
σε τεχνικο-οικονομικούς οργανι-
σμούς οι οποίοι τις ελέγχουν.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), σημειώ-

νοντας ότι, κατά την άποψή του, η 
δημοκρατική διακυβέρνηση στην 

ΕΕ αδυνατεί να αποκτήσει πολιτική 
αυτονομία, μεταξύ άλλων επειδή η 
Ένωση δεν οργανώθηκε σε ομο-

σπονδία. Υπογράμμισε ακόμη τη 
σημασία της κατανόησης της πο-

λυπλοκότητας των αλληλεπιδραστι-
κών σχέσεων, επισημαίνοντας ότι 
η σχετική προβληματική αποτελεί 
βασικό άξονα της τρέχουσας έρευ-

νάς του.

Στο πλαίσιο της κριτικής του για τη 
σημερινή πολιτική διακυβέρνηση 
της ΕΕ, ο κ. Κουλουμπαρίτσης ανα-

φέρθηκε στις διεθνείς εξελίξεις και 
στη σύνδεσή τους με την ενίσχυση 
των βιομηχανιών των οπλισμών, 
εις βάρος κοινωνικών αναγκών και 
της προστασίας της φύσης. Στη 
συζήτηση έγινε επίσης αναφορά 
στην άνοδο της ακροδεξιάς και στην 
ανησυχία που προκαλεί η συνολική 
πορεία των πραγμάτων. Όπως τόνι-
σε ο ομιλητής, «ο πόλεμος είναι ό,τι 
χειρότερο για την ανθρωπότητα», 
υπογραμμίζοντας ότι ο ανθρώπινος 
πόνος βρίσκεται στον πυρήνα της 
φιλοσοφικής του σκέψης.

Περίληψη της εισήγησης
Η συγχρονικότητα διαφέροντας από 
τη νεωτερικότητα και τον μεταμο-

ντερνισμό εκφράζει τη συμπόρευση 
του τεχνικο-οικονομικού συστήμα-

τος, το οποίο θριαμβεύει σήμερα, 
με τις προσδοκίες των πολιτών για 
μια δημοκρατική διακυβέρνηση της 
κοινωνίας. Ο συνεργισμός αυτών 
των αντικρουόμενων εκδηλώσεων 
υιοθετεί και προβάλλει ως κοινό χα-

ρακτηριστικό την ελευθερία.
Η ελευθερία επιτρέπει τόσο τις τε-

χνολογικές εφευρέσεις, τις καινοτο-

μίες και το επιχειρείν, όσο και την 
ελευθερία του λόγου και της επικοι-
νωνίας που υπάγονται πλέον στους 
τεχνικο-οικονομικούς οργανισμούς 
που τις ελέγχουν. Ειδικότερα ενώ 
η τεχνικο-οικονομία βασίζεται στον 
αυτοματισμό και στην φυσική ενέρ-

γεια που της παρέχουν τεράστια 
ισχύ, η δημοκρατική διακυβέρνηση, 
κυρίως στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
(EE), αδυνατεί να αποκτήσει πο-

λιτική αυτονομία διότι απέτυχε να 
οργανωθεί σε ομοσπονδία και να 
συνεισφέρει στην ειρήνη τόσο στην 
Ευρώπη όσο και αλλού παρότι ο 
διπλός τούτος σκοπός αποτέλεσε το 
κεντρικό όραμα των ιδρυτών της...
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Ο καθηγητής Λάμπρος 
Κουλουμπαρίτσης κατά την ομιλία του

Ελληνική γλώσσα: Οι προφορές, η εξέλιξη και η ακτινοβολία της
Εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην Πρεσβεία της Ελλάδας στο Βέλγιο

Μια ιδιαίτερα προσεγμένη 
εκδήλωση με θέμα «Ελλη-

νική γλώσσα, οι προφορές της, 
η εξέλιξη και η ακτινοβολία της», 
πραγματοποιήθηκε στην Πρε-

σβεία της Ελλάδας στο Βέλγιο, 
την Τετάρτη 3 Δεκεμβρίου 2025. 
Την πρωτοβουλία πήρε το τμήμα 
του AHEPA Brussels, το οποίο 
την πρότεινε στην Ελληνική Πρε-

σβεία, η οποία και ανέλαβε τη 
διοργάνωσή της.
Η σύλληψη της ιδέας και η πραγ-

ματοποίηση της εκδήλωσης, 
συνδέθηκε με την πρόσφατη και 
τιμητική για τον Ελληνισμό από-

φαση της Γενικής Συνέλευσης 
της UNESCO να καθιερώσει την 
9η Φεβρουαρίου ως Παγκόσμια 

Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, μία 
αναγνώριση με ιστορικό και πο-

λιτισμικό βάρος για τον απαντα-

χού ελληνισμό.
Τον επίσημο χαιρετισμό απηύ-

θυνε η Πρέσβης της Ελλάδας 
στο Βέλγιο,  Σοφία Γραμματά, 
η οποία παρουσίασε το ιστορικό 
της πρωτοβουλίας και τη σημα-

σία της διεθνούς ανάδειξης της 
ελληνικής γλώσσας.
Την εκδήλωση τίμησαν, μεταξύ 
άλλων, με την παρουσία τους : 
ο Ευρωβουλευτής  Ευάγγελος 
Μεϊμαράκης, ο Ευρωβουλευτής  
Γιώργος Αυτιάς, ο Πρόεδρος 
του τμήματος AHEPA Brussels  
Νίκος Κορογιαννάκης καθώς 
και η ηγεσία της Διεθνούς του 

ΑΧΕΠΑ, με επικεφαλής τον 
Ανώτατο Πρόεδρο  E. Chris 
Kaitson.
Στο πρώτο μέρος της βραδιάς, ο 
κ. Mark Janse, Επίτιμος Πρόξε-

νος της Ελλάδας στη Γάνδη και 
Ομότιμος Καθηγητής Αρχαίας 
και Μικρασιατικής Ελληνικής 
Γλωσσολογίας του Πανεπιστημί-
ου Γάνδης, ανέπτυξε το θέμα της 
φωνητικής εξέλιξης της ελληνικής 
γλώσσας μέσα στους αιώνες.
Συνάμα εξήγησε, πως η «κοινή 
ελληνική γλώσσα», θεσπίστηκε 
κατά την «ελληνιστική περίο-
δο» και βασικά, επικεντρώθηκε 
στην προφορά της «κλασικής 
αττικής διαλέκτου», παραβλέ-

ποντας τον πλούτο των άλλων 

αρχαίων ελληνικών διαλέκτων.
Στη συνέχεια παρουσίασε την 
ερασμιακή προφορά και τους 
περιορισμούς της, ενώ έδωσε 
ιδιαίτερη έμφαση στην εξέλιξη 
των φωνηέντων και στην προο-

δευτική σύγκλισή τους από την 
αρχαϊκή και κλασική περίοδο 
προς την ελληνιστική κοινή, τη 
μεσαιωνική και τελικά στη σύγ-

χρονη ελληνική.
Ενδιαφέρον είχαν και τα παρα-

δείγματα που παρέθεσε: η αρ-

χαία γραφή β βῆ ῆ, που δηλώνει 
το «μπε μπε» των προβάτων, φα-

νερώνει ότι το β αποδιδόταν ως 
μπ και το η ως ε. 
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Άποψη με τους συμμετέχοντες στο συνέδριο

Ολοκληρώθηκε το 2ο Συνέδριο 
Νέων της Ελληνικής Διασποράς 

που έγινε στην Αθήνα



 2                                                           Π Ρ Ω Τ Ο Π Ο Ρ Ο Σ

Αδελφότητα Ελληνίδων Κυριών
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και Πανήγυρη

Το Φεστιβάλ Μεσογειακού Κι-
νηματογράφου των Βρυξελλών 

γιόρτασε τα 25 χρόνια παρουσίας 
με μια επετειακή διοργάνωση από 
τις 27 Νοεμβρίου έως τις 5 Δεκεμ-

βρίου έχοντας για μια ακόμη φορά 
στην όμορφη παρέα του και το χο-

ρευτικό τμήμα του Κέντρου. 
Το κεντρικό θέμα αυτής της 25ης δι-
οργάνωσης ήταν η «Ζωντανή Μνή-

μη». Για εννέα ημέρες, το φεστιβάλ 
στάθηκε προνομιακός μάρτυρας 
των βαθιών δεσμών μεταξύ Βρυξελ-

λών και της Μεσογείου και πρόσφε-

ρε για ακόμη μια φορά ένα ευαίσθη-

το, πολλαπλό και ζωντανό πορτρέτο 
αυτής της περιοχής, μέσα από την 
ποικιλομορφία και τον πλούτο της 
κινηματογραφικής της δημιουργίας.

Το χορευτικό τμήμα του Κέντρου, 
με οδηγό την χοροδιδάσκαλό του 
κυρία Ελένη Καλογεροπούλου, ξε-

σήκωσαν με τον χορό τους όλους 
τους παρευρισκόμενους όπου και 
καταχειροκροτήθηκαν.

Στις 12 Νοεμβρίου 2025, η ΑΡΓΩ 
οργάνωσε μία ιδιαίτερα ενδιαφέ-

ρουσα ομιλία στο Cercle Gaulois, με 
ομιλητή τον πρώην Υπουργό Οικο-

νομίας,  Γιώργο Αλογοσκούφη. Στην 
ομιλία του ανέπτυξε το θέμα «Προ-

σαρμογή του παραγωγικού υπο-

δείγματος στην Ελλάδα, στα πλαί-
σια της Ευρωπαϊκής Ένωσης».
Αναφέρθηκε, με χρονολογική σειρά, 
στις διάφορες περιόδους και φάσεις 
οικονομικής ανάπτυξης που γνώρι-
σε η Ελλάδα, καθώς και στις αδυ-

ναμίες, τα ιδιαίτερα προβλήματα 
και τα λάθη που εμφανίστηκαν σε 
καθεμία από αυτές.
Στο τέλος της ομιλίας, κατά τη διάρ-

κεια του δείπνου που παρατέθηκε, 
ακολούθησε γόνιμος και ιδιαίτερα 
ενδιαφέρων διάλογος με τους πα-

ρευρισκόμενους.

Εκδήλωση της ΑΡΓΩ με ομιλητή 
τον πρώην υπουργό Οικονομίας 

 Γιώργο Αλογοσκούφη

Ελληνική γλώσσα: Οι προφορές, 
η εξέλιξη και η ακτινοβολία της

Η ιστορική Αδελφότητα Ελλη-

νίδων Κυριών πανηγύρισε 
και φέτος, στην ενορία των Αρχι-
στρατήγων Μιχαήλ και Γαβριήλ 
στις Ιξέλλες (Ixelles), τον εορτα-

σμό της, ο οποίος τελούσε υπό 
τη σκέπη του Σεβασμιότατου 
Μητροπολίτη μας, κ. Αθηναγό-

ρα.

Την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία 
και την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους ο εκπρόσωπος 
της Ελληνικής Πρεσβείας στο 
Βέλγιο, κ. Βελισσαρούλης, με 
τη σύζυγό του, η Συντονίστρια 
Εκπαίδευσης, Αμαλία Καψά-

λα, η ταμίας της «Φιλοξενίας», 

κ. Άσπα Λημνίου, ο Άρχοντας 
κ. Βαμβακάς με τη σύζυγό του, 
κ.ά.
Μετά την Αρχιερατική Θεία Λει-
τουργία, ακολούθησε η καθιερω-

μένη δεξίωση της Αδελφότητας 
Ελληνίδων Κυριών, η οποία με 
την ιστορική της προσφορά και 
τη διαρκή μέριμνά της, ενισχύει 

την ενορία και, συνεπώς, συνέ-

βαλε και φέτος στην επιτυχή δι-
οργάνωση της πανήγυρης.
Η πρόεδρος, Κωνσταντία Μετα-

ξάκη, ευχαρίστησε θερμά όλους 
όσοι παρευρέθηκαν και στή-

ριξαν με την παρουσία και την 
αγάπη τους την ενορία.

Συνέχεια από τη σελίδα 1.

Αντιθέτως, με την απερίσκεπτη αύ-

ξηση των μελών της, ευνόησε τα 
πάθη, τα συμφέροντα και τις ιδεο-

ληψίες που τροφοδοτούν ανταγω-

νισμούς και πολεμοχαρή πολιτική. 
Προσφάτως η ΕΕ τροφοδοτεί τις 
βιομηχανίες των οπλισμών εις βά-

ρος των κοινωνικών αναγκών και 
της προστασίας της φύσης, αδιαφο-

ρώντας πλέον για τον πόνο και τις 
οδύνες των ανθρώπων. 
Οι λόγοι της αδυναμίας της οφείλο-

νται επίσης στο ότι ως Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα κατά την ίδρυσή της προ-

τίμησε την οικονομική και κοινωνι-
κή πρόοδο αντί της σταδιακής και 
ισορροπημένης ανάπτυξης στρα-

τιωτικής ισχύος. Συνέπεια τούτων 
υπήρξε αφενός η υποταγή της στο 
ΝΑΤΟ και στα αμερικανικά συμφέ-

ροντα, ειδικά εφόσον οι ΗΠΑ έδιναν 
τα περισσότερα χρήματα... 
Αφετέρου, η ρωσική επιρροή, ιδιαί-
τερα μετά την κατάρρευση της ΕΣΣΔ, 
προκαλεί βίαιες αντιδράσεις...
Εν μέσω ασύγκριτων τεχνικο-
οικονομικών εξέλιξων και τελούντος 
ενός ακήρυχτου πολέμου για την 
πρωτοκαθεδρία στην διακυβέρνηση 
του πλανήτη ανάμεσα σε ΗΠΑ και 

Κίνα η θέση της ΕΕ βαίνει συνε-

χώς επιδεινούμενη στην παγκόσμια 
σκακιέρα. Η εκλογή του Ντόναλντ 
Τραμπ η οποία δεν αποκρύπτει 
ότι εξυπηρετεί τους μεγιστάνες της 
τεχνολογίας και μονομερώς τα συμ-

φέροντα των ΗΠΑ συνιστά ιστορική 
τομή με τον θρίαμβο του τεχνικο-
οικονομικού συστήματος και την 
αποσταθεροποίηση των δημοκρατι-
ών. Η εξαγγελία και υιοθέτηση ανα-

θεωρητικών διεθνών πρακτικών των 
ΗΠΑ προκάλεσαν εμπορικό πόλεμο 
προς κάθε κατεύθυνση με απρόβλε-

πτες συνέπειες. 
Η καταφανέστατη αδυναμία των δη-

μοκρατιών δεικνύει ότι οι ιθύνοντες 
της ΕΕ αγνοούν την επιστημολογική 
κυριαρχία της πολυπλοκότητας η 
οποία μας έμαθε ότι ο πολλαπλα-

σιασμός των αλληλεπιδράσεων 
δημιουργεί ασάφεια που επιβάλλει 
ανάλυση των ρίσκων για να παρ-

θούν σωστές αποφάσεις. 
Τα κριτήρια στη βάση των οποίων 
θα παρθούν αυτές οι αποφάσεις 
καθώς και το μέτρο των πράξεών 
μας πρέπει να είναι ο ανθρώπινος 
πόνος. Σκοπός της πολιτικής δεν 
μπορεί παρά να είναι η ειρήνη με 
κάθε τρόπο.

Η αδυναμία των δημοκρατιών 
απέναντι στην τεχνικο-οικονομική ισχύ

Ομιλία του καθηγητή Λάμπρου Κουλουμπαρίτση

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και 
φέτος οι Έλληνες του Βελ-

γίου τίμησαν με σεβασμό και 
συμμετοχή την εθνική επέτειο της 
28ης Οκτωβρίου. Οι εκδηλώσεις 
πραγματοποιήθηκαν σε διαφορε-

τικά σημεία των Βρυξελλών, κα-

λύπτοντας το πνεύμα της μνήμης 
αλλά και τον ζωντανό δεσμό της 
ομογένειας με την πατρίδα.

Μουσικοχορευτική Βραδιά της 
Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελ-
λών
Η Ελληνική Κοινότητα Βρυξελ-

λών οργάνωσε μια ξεχωριστή 
μουσικοχορευτική βραδιά για την 
επέτειο της 28ης Οκτωβρίου, το 
Σάββατο 25 Οκτωβρίου 2025, στο 
Pantheon.
Το πρόγραμμα πλαισίωσε το μου-

σικό συγκρότημα «ΣΧΗΜΑ», ενώ 
επί σκηνής ανέβηκε και ο χορευ-

τικός σύλλογος «Κερασιά» της 
ΕΚΒ, προσφέροντας ένα πλούσιο 
πρόγραμμα γεμάτο παράδοση, 
μουσική και χορό. Την εκδήλω-

ση τίμησε με την παρουσία της η 
Πρέσβης της Ελλάδας στο Βέλγιο,  
Σοφία Γραμματά, η οποία, κατά 
την επετειακή ομιλία της συγκί-
νησε ιδιαίτερα τους παρευρισκό-

μενους με τον πατριωτικό της 
παλμό. 
Η βραδιά ολοκληρώθηκε με ελ-

ληνικούς μεζέδες και εορταστική 
ατμόσφαιρα.
Δοξολογία στην Ορθόδοξη Μη-
τρόπολη Βελγίου και στη συ-
νέχεια Κατάθεση Στεφάνου στο 
Εβέρ Βρυξελλών
Την Κυριακή 2 Νοεμβρίου 2025 
πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη 
Δοξολογία για την Εθνική Επέτειο 
της 28ης Οκτωβρίου 1940, στον 
Καθεδρικό Ναό των Παμμεγίστων 
Ταξιαρχών στις Βρυξέλλες. 

Στη Θεία Λειτουργία και στη Δο-

ξολογία που ακολούθησε, προε-

ξήρχε ο Σεβασμιότατος Μητροπο-

λίτης Βελγίου και Έξαρχος Κάτω 
Χωρών και Λουξεμβούργου κ. 
Αθηναγόρας.
Στην Επετειακή ομιλία της, η Πρέ-

σβης της Ελλάδας στο Βέλγιο, Σο-

φία Γραμματά, πλαισιωμένη από 
μαθητές ελληνικών σχολείων και 
με την ελληνική σημαία, σε συν-

δυασμό με τον πατριωτικό παλμό 
που την χαρακτηρίζει, συγκίνησε 

ιδιαίτερα το εκκλησίασμα.
Ο Μητροπολίτης μας αναφέρθηκε 
επίσης στην Εθνική μας Επέτειο 
και στο νόημα της ημέρας, καθώς 
και την ιστορική ευθύνη της μνή-

μης.
Μετά τη Δοξολογία, πραγματοποι-
ήθηκε η καθιερωμένη κατάθεση 
στεφάνου στο νεκροταφείο του 
Εβέρ (Evere), στη μνήμη των τρι-

ών Ελλήνων πεσόντων που είναι 
θαμμένοι εκεί.
Στην τελετή παρέστησαν ο Σεβα-

σμιώτατος Μητροπολίτης Αθηνα-

γόρας, η Πρέσβης της Ελλάδας 
στο Βέλγιο Σοφία Γραμματά, εκ-

πρόσωποι των ελληνικών στρατι-
ωτικών αρχών και μέλη της ελλη-

νικής ομογένειας.
Μήνυμα του Υφυπουργού Εξω-
τερικών Ιωάννη Μ. Λοβέρδου 
προς τον Απόδημο Ελληνισμό
Στο πλαίσιο του εορτασμού της 
εθνικής επετείου της 28ης Οκτω-

βρίου, ο Υφυπουργός Εξωτε-
ρικών, Ιωάννης Μ. Λοβέρδος, 
απηύθυνε ένα θερμό μήνυμα 
προς τον απανταχού Απόδημο 
Ελληνισμό, υπογραμμίζοντας τη 
διαχρονική σημασία του ιστορι-
κού «ΌΧΙ» και τον καθοριστικό 
ρόλο της ομογένειας στον αγώνα 
του Έθνους.
Ο Υφυπουργός τόνισε ότι η 28η 

Οκτωβρίου αποτελεί κορυφαία 
στιγμή ενότητας και αυτοθυσίας, 
καθώς ο ελληνικός λαός αντι-
στάθηκε στον φασισμό, προσφέ-

ροντας την πρώτη συμμαχική 
νίκη κατά του Άξονα. Ιδιαίτερη 
μνεία έκανε στους Έλληνες της 
Διασποράς, οι οποίοι στάθηκαν 
στο πλευρό της πατρίδας προ-

σφέροντας οικονομική και ηθική 
στήριξη, αποδεικνύοντας ότι ο Ελ-

ληνισμός υπερβαίνει σύνορα και 
αποστάσεις.
Στο μήνυμά του, ο Υφυπουργός 
αναφέρθηκε και στην ανάγκη η 
νέα γενιά να γνωρίζει σε βάθος 
το νόημα της επετείου, όχι ως 
μια ιστορική αναφορά, αλλά ως 
ζωντανή υπενθύμιση των αξιών 
που διαχρονικά υπερασπίζεται 
ο ελληνικός λαός: ελευθερία, 
δημοκρατία, δικαιοσύνη. Σε ένα 
διεθνές περιβάλλον γεωπολιτικής 
αβεβαιότητας, επισήμανε ότι το 
«ΌΧΙ» εξακολουθεί να αποτελεί 
σταθερό σημείο αναφοράς και 
πηγή έμπνευσης.
Κλείνοντας, ο κ. Λοβέρδος κάλεσε 
τους Έλληνες όπου Γης να τιμή-

σουν την ημέρα με ενότητα και 
εθνική υπερηφάνεια, κρατώντας 
ζωντανή τη φλόγα του ελληνισμού 
παντού στον κόσμο.

Η ομογένεια τίμησε την 
28η Οκτωβρίου 1940

Άποψη με τον Μητροπολίτη μας από την εκδήλωση της 
Αδελφότητας Ελληνίδων Κυριών

Συνέχεια από τη σελίδα 1.

Ενώ αντίστοιχα, η προφορά 
του Η ως συμφωνικού ήχου /h/ 
(όπως στο αγγλικό history) απο-

τελεί παλαιότερο φωνητικό κατά-

λοιπο, το οποίο αποτυπώνεται 
σε επιγραφές και γραμματειακές 
μαρτυρίες...
Στο δεύτερο μέρος, ο Πρέσβης  
Γεώργιος Κουμουτσάκος, 
Μόνιμος Αντιπρόσωπος της 
Ελλάδος στην UNESCO, πα-

ρουσίασε το θεωρητικό και δι-
πλωματικό πλαίσιο της δημόσι-
ας διπλωματίας, την οποία όρισε 
ως το σύνολο των παρεμβάσεων 
και δράσεων ενός κράτους με 
στόχο τη θετική διαμόρφωση 
της διεθνούς εικόνας του και την 
προώθηση της εξωτερικής του 
πολιτικής.
Στη συνέχεια ανέλυσε την πολιτι-
στική διπλωματία, ως ειδικότερη 
μορφή με στόχο την προώθηση 
της πολιτιστικής παραγωγής και 
της πολιτισμικής ταυτότητας μιας 
χώρας, δίνοντας ιδιαίτερη έμφα-

ση στον ρόλο της διασποράς, 
των φορέων και των συλλόγων 
που, μέσα από τη δράση τους, 
λειτουργούν ως πολλαπλασια-

στές της ελληνικής παρουσίας 
στο διεθνές περιβάλλον.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η 
ανάλυση της στρατηγικής που 
οδήγησε στην υιοθέτηση της 

Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνι-
κής Γλώσσας, όπως εξήγησε ο 
κ. Κουμουτσάκος, το εγχείρημα 
δεν ήταν απλό. Για να έχει πι-
θανότητες επιτυχίας, δεν έπρε-

πε να κατατεθεί ως μονομερής 
ελληνική πρωτοβουλία, αλλά ως 
πολυμελής διεθνής πρόταση. 
Έτσι διαμορφώθηκε μία ευρεία 
συμμαχία 80 κρατών-μελών, τα 
οποία υπέβαλαν από κοινού την 
εισήγηση.
Το αποτέλεσμα ήταν εντυπω-
σιακό: η Γενική Συνέλευση της 
UNESCO υιοθέτησε την πρότα-
ση ομόφωνα, αναγνωρίζοντας 
επισήμως την 9η Φεβρουαρίου 
ως Παγκόσμια Ημέρα Ελληνι-
κής Γλώσσας — μια ιστορική 
απόφαση με βαθιά πολιτιστική 
και διπλωματική σημασία.
Κλείνοντας την εκδήλωση, η κ. 
Σοφία Γραμματά ανακοίνωσε 
ότι η Πρεσβεία θα αναλάβει ει-
δική πρωτοβουλία για τον φετινό 
εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέ-

ρας Ελληνικής Γλώσσας στις 9 
Φεβρουαρίου, με δράσεις που 
θα απευθύνονται όχι μόνο στην 
ελληνική κοινότητα, αλλά και στο 
βελγικό εκπαιδευτικό σύστημα 
— σχολεία, πανεπιστήμια και 
πολιτιστικούς φορείς — ενισχύ-

οντας έτσι τη διάχυση της ελληνι-
κής γλώσσας και του πολιτισμού 
στην τοπική κοινωνία.

Πρωτοπόρος

Το 2ο Συνέδριο Νέων της Ελληνικής 
Διασποράς ολοκληρώθηκε στην Αθήνα
Συνέχεια από τη σελίδα 1

Το Συμπόσιο φιλοξένησε και φέ-

τος, ως συντονιστές, προσωπικό-

τητες εγνωσμένου κύρους. Μεταξύ 
αυτών παρευρέθηκαν ο πρώην 
γενικός διευθυντής του Αυθεντι-
κού Μαραθωνίου Αθήνας,  Σω-

τήρης Κυρανάκος, η δημοσιογρά-

φος της ΕΡΤ,  Ελένη Καραγιάννη, 
ο διευθυντής Φοιτητικών Υποθέ-

σεων του American College,  Χά-

ρης Δασκαλοθανάσης, η νομική 
σύμβουλος στο υπουργείο Μετα-

νάστευσης και Ασύλου και στο 
EU Agency for Asylum, Ιωάννα 
Θεοδωροπούλου, ο πρόεδρος του 
Brain ReGain, Κωνσταντίνος Κε-

σεντές, οι δικηγόροι Πορφυλένια 
Κανελλοπούλου, Ορφέας Γεωργί-
ου και  Κωνσταντίνος Αναγνωστό-

πουλος, ο συνιδρυτής του AXIOS 
Project,  Γιώργος Γεμελάς, ο διευ-

θύνων σύμβουλος της Endeavor 
Greece, Παναγιώτης Καραμπίνης, 
ο διευθύνων σύμβουλος των Εκ-

θέσεων Ποσειδώνια Α.Ε., Θεόδω-

ρος Βώκος, η εθνική συντονίστρια 
ASPnet Ελλάδος, Βέρα Δηλάρη, 
ο πρέσβης  Στυλιανός Χουρμου-

ζιάδης, ο επικεφαλής της Hellenic 
Initiative, Μιχάλης Πρίντζος, και ο 
θεατρικός σκηνοθέτης  Λευτέρης 
Γιοβανίδης.

Την έναρξη του συνεδρίου τίμησαν 
με την παρουσία τους οι πρέσβεις 
της Αργεντινής, της Βραζιλίας, 

της Γερμανίας, της Γεωργίας, των 
ΗΑΕ, του Καναδά, της Μολδαβίας 
και της Νοτίου Αφρικής, καθώς 
και εκπρόσωποι των πρεσβειών 
της Αυστραλίας, της Αυστρίας, 
του Λουξεμβούργου και της Τουρ-

κίας.

Από το Πατριαρχείο Αλεξάνδρει-
ας, ο Σεβασμιότατος Μητροπο-

λίτης Ζάμπιας και Μοζαμβίκης,  
Ιωάννης, ανέδειξε, μεταξύ άλλων, 
το πνεύμα του Ολυμπισμού ως 
παγκόσμια αξία του Ελληνισμού 
και αναφέρθηκε συγκεκριμένα 
στη δημιουργία Μουσείου Ολυ-

μπιακής Ιστορίας στη Λουσάκα.

Στη λήξη των εργασιών του Συ-

μποσίου, η γενική γραμματέας 
Απόδημου Ελληνισμού και Δη-

μόσιας Διπλωματίας,  Μάιρα Μυ-

ρογιάννη, απένειμε τον τίτλο του 
«Νέου Πρεσβευτή της Ελληνικής 
Διασποράς 2025» (Greek Youth 
Diaspora Ambassadors 2025) 
στους φετινούς συμμετέχοντες και 
βράβευσε τους περσινούς για τις 
δράσεις που πραγματοποίησαν 
κατά το προηγούμενο έτος, σε 
σχέση με την προβολή και ανάδει-
ξη της Ελληνικής Διασποράς ανά 
τον κόσμο. Το συνέδριο παρακο-

λούθησαν με ενδιαφέρον τόσο οι 
συμμετέχοντες δια ζώσης όσο και 
οι απόδημοι ανά τον κόσμο, μέσω 
απευθείας σύνδεσης.

Η απονομή των Βραβείων ΑΡΓΩ 2025 
των Ελλήνων του Εξωτερικού

Στις 23 Οκτωβρίου 2025 πραγ-

ματοποιήθηκε από την ΑΡΓΩ 
η απονομή των Βραβείων ΑΡΓΩ 
2025 στην Ακαδημία Αθηνών.
Η τελετή τελούσε υπό την αιγίδα 
της Α.Ε. του Προέδρου της Δημο-

κρατίας, Κωνσταντίνου Αν. Τασού-

λα.
Πρόεδρος της Επιτροπής των 

Βραβείων ΑΡΓΩ ήταν ο ομότιμος 
καθηγητής Ε.Κ.Π.Α. Νικηφόρος 
Διαμαντούρος, μέλος της Ακαδημί-
ας Αθηνών, καθώς και ο πρόεδρος 
της «ΑΡΓΩ – Δίκτυο Ελλήνων Βρυ-

ξελλών», Σπύρος Παππάς.
Τα βραβεία επιδόθηκαν από την 
τέως Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

Ο Πρωτοπόρος σελιδοποιείται και 
εκδίδεται από το Ελληνικό και  

Διαπολιτιστικό Κέντρο Βρυξελλών 
Ο κ. Γιώργος Αλογοσκούφης

Τα μνήματα των τριών Ελλήνων

Η Πρέσβης της Ελλάδας κατά την ομιλία της

Το Ελληνικό και Διαπολιτιστικό 
Κέντρο Βρυξελλών στο Cinemamed
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Εκδηλώσεις στις Βρυξέλλες για τα 
200 χρόνια από την Πολιορκία και 

την Έξοδο του Μεσολογγίου

Ποντιακή βραδιά στις Βρυξέλλες

Την Τετάρτη 26 Νοεμβρίου 
2025 πραγματοποιήθηκε μια 

ιδιαίτερη και συγκινητική γιορτή 
στη φιλόξενη αίθουσα της Πρε-

σβείας της Ελλάδας στο Βέλγιο. 
Μαθητές του Ελληνικού Σχολείου 
Βρυξελλών «Κεστεκίδειο» και του 
Ελληνικού Τμήματος του Ευρωπα-

ϊκού Σχολείου Βρυξελλών (EEB III) 
συμμετείχαν, για να τιμήσουν από 
κοινού την Παγκόσμια Ημέρα του 
Παιδιού, που γιορτάζεται στις 20 
Νοεμβρίου. Μία μέρα ιδιαίτερη, 
εφόσον είναι αφιερωμένη στα παι-
διά όλου του κόσμου.
Την ημέρα αυτή γιορτάζεται η 
έγκριση της Διακήρυξης των Δι-
καιωμάτων του Παιδιού και της 
Σύμβασης για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού, δύο θεμελιωδών εγγρά-

φων για την προστασία των δικαι-
ωμάτων των παιδιών!
Μια ευκαιρία για να θυμόμαστε ότι 
τα δικαιώματα του παιδιού είναι 
αδιαπραγμάτευτα και αφορούν το 
δικαίωμα στην επιβίωση, το δι-
καίωμα στην εκπαίδευση και την 
ανάπτυξη, και το δικαίωμα στην 
προστασία, στην υγεία και στην 
ασφάλεια, τα οποία δεν πρέπει να 
αποτελούν προνόμια, αλλά δικαι-
ώματα.
Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε 

από την Πρεσβεία της Ελλάδας 
στο Βέλγιο, το Συντονιστικό Γρα-

φείο Εκπαίδευσης Βρυξελλών, το 
Ελληνικό Τμήμα του Ευρωπαϊκού 
Σχολείου και την Ελληνική Κοινό-

τητα Βρυξελλών. Στόχος ήταν η 
ανάδειξη, αλλά και η υπενθύμιση, 
των δικαιωμάτων των παιδιών, κα-

θώς και της συνεργασίας και της 
πολιτισμικής σύνδεσης των ελλη-

νικών φορέων στο εξωτερικό.
Στο πνεύμα αυτό της επετείου, 
τα ελληνόπουλα των Βρυξελλών 
συμμετείχαν σε μια γιορτή αφιε-

ρωμένη στη φωνή, τη χαρά και τα 
δικαιώματά τους. Μέσα από κοινές 
δράσεις και άριστες παρουσιάσεις 
εργασιών, οι μαθητές έδωσαν το 
δικό τους μήνυμα για μια κοινωνία 
που σέβεται και στηρίζει τα παιδιά, 
παντού και πάντα.
Ένα μήνυμα, το οποίο εμπεριέχουν 
και οι στίχοι του Λευτέρη Παπαδό-

πουλου: «Υπερασπίσου το παιδί 
γιατί αν γλιτώσει το παιδί υπάρχει 
ελπίδα»...
Ακολούθησε μικρή δεξίωση στο τέ-

λος της εκδήλωσης, ώστε να έχουν 
τα παιδιά την ευκαιρία να συνομι-
λήσουν και μεταξύ τους. Την πρω-

τοβουλία αυτή αγκάλιασε ευγενικά 
και η σοκολατοποιία Leonidas.

Το 2026 σηματοδοτεί την επέτειο 
των 200 χρόνων από την Έξο-

δο του Μεσολογγίου, ένα γεγονός 
ύψιστης σημασίας που σημάδεψε 
όχι μόνο τον ελληνικό αγώνα για 
ανεξαρτησία αλλά και την ευρωπα-

ϊκή ιστορία, εμπνέοντας σε μεγάλο 
βαθμό το Ρομαντικό Κίνημα και 
αποτελώντας παράδειγμα ελευθερί-
ας, αλτρουισμού και θυσίας.
Η ηρωική Έξοδος, που έγινε στις 
10 Απριλίου 1826, μετά από τις 
τρεις πολιορκίες του Μεσολογγίου 
(1822–1826), συγκίνησε χιλιάδες 
ελεύθερους στοχαστές σε όλο τον 
κόσμο. Πολλοί ευαισθητοποιήθη-

καν από τη θυσία αυτή και «μοι-
ράστηκαν» την ελληνική υπόθεση, 
συμβάλλοντας ενεργά είτε με οικο-

νομική υποστήριξη είτε ερχόμενοι οι 
ίδιοι στην Ελλάδα για να πολεμή-

σουν δίπλα στους Έλληνες αγωνι-
στές. Πολλοί από αυτούς, γνωστοί 
ως «Φιλέλληνες», βρέθηκαν στο 
Μεσολόγγι κατά την πολιορκία και 
πολέμησαν μαζί με τους Έλληνες, 
υπερασπιζόμενοι την ειρήνη, τη δι-
καιοσύνη και την ελευθερία. 
Η 1η εκδήλωση έγινε στο Ευρω-

παϊκό Κοινοβούλιο
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τίμησε 
την Έξοδο του Μεσολογγίου την 
Τρίτη 18 Νοεμβρίου 2025, με μια 
υψηλού συμβολισμού εκδήλωση 
στην έδρα του, στις Βρυξέλλες, ση-

ματοδοτώντας την έναρξη των επε-

τειακών δράσεων.
Τη διοργάνωση φιλοξένησαν οι 
ευρωβουλευτές Ελίζα Βόζεμπεργκ-
Βρυωνίδη, Γιάννης Μανιάτης και  
Νικόλας Φαραντούρης, υπό την 
αιγίδα του ελληνικού υπουργείου 
Εξωτερικών. Στα μηνύματά τους 
ανέδειξαν τον συμβολισμό της Εξό-

δου για την Ελλάδα και την Ευρώ-

πη: η κ. Βόζεμπεργκ υπενθύμισε 
ότι το Μεσολόγγι είναι η μοναδική 
ελληνική πόλη με τον τίτλο της Ιεράς 
Πόλης, που αντανακλά «το θάρρος, 
την τόλμη και την αυτοθυσία των 
μαχητών». Ο κ. Μανιάτης σημείωσε 
πως η Έξοδος «προανήγγειλε μια 
διαφορετική ιδέα για την Ευρώπη, 
μια Ευρώπη ενωμένη που υπερα-

σπίζεται τα δικαιώματα των λαών». 
Ο κ. Φαραντούρης, σε μήνυμά του 
από τη Βραζιλία, τόνισε ότι «η 
ελευθερία κερδίζεται με αγώνα και 
θυσία».
Κεντρικός ομιλητής ήταν ο ιστορικός 
και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο 
Κολούμπια, κ. Μαρκ Μαζάουερ, ο 
οποίος στο βιντεοσκοπημένο μήνυ-

μά του χαρακτήρισε την Έξοδο του 
1826 ως «ένα από τα πιο ξεκάθαρα 
παραδείγματα συλλογικής τόλμης, 
αυτοθυσίας και αδιάκοπης επιδίω-

ξης της ελευθερίας», υπογραμμίζο-

ντας την επίδρασή της στη διαμόρ-

φωση της ευρωπαϊκής συνείδησης.
Παρούσα ήταν και η πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρο-

μπέρτα Μέτσολα, η οποία τιμήθη-

κε από τον δήμαρχο Μεσολογγίου 
Σπύρο Διαμαντόπουλο, με την επί-
σημη σημαία της πόλης και συλλε-

κτική έκδοση του ελληνικού εθνικού 
ύμνου. 
Ο δήμαρχος χαρακτήρισε τη βραδιά 
«μοναδική ευκαιρία να ακουστεί η 
φωνή του Μεσολογγίου από την 
καρδιά της Ευρώπης σε όλο τον 
κόσμο», τονίζοντας ότι η Έξοδος 

«είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με 
τους Φιλέλληνες και κινητοποίησε 
την Ευρώπη να δει την Ελληνική 
Επανάσταση με νέα, βαθύτερη κα-

τανόηση».
Στην εκδήλωση παρευρέθηκε και 
ο Ευρωπαίος επίτροπος Βιώσι-
μων Μεταφορών και Τουρισμού 
Απόστολος Τζιτζικώστας, σημειώ-

νοντας πως η Έξοδος «σημάδεψε 
την Ευρωπαϊκή Ιστορία». Χαιρετι-
σμό απηύθυνε επίσης ο Mόνιμος 
Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην 
ΕΕ, πρέσβης Ιωάννης Βραΐλας, 
υπογραμμίζοντας ότι «η αδιάκοπη 
αντίσταση των κατοίκων του Μεσο-

λογγίου έδωσε νέα πνοή στην ιδέα 
της ελευθερίας στην Ευρώπη». Χαι-
ρετισμό απηύθυνε και ο πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, 
Μάνφρεντ Βέμπερ.
Η βραδιά δεν ήταν μόνο φόρος τι-
μής στο ηρωικό παρελθόν, αλλά 
και υπενθύμιση ότι οι αξίες που ενέ-

πνευσαν την Έξοδο παραμένουν 
θεμέλιο της σύγχρονης Ευρώπης.
Η 2η εκδήλωση έγινε στο ULB – 
Université Libre de Bruxelles
Η δεύτερη εκδήλωση πραγματο-

ποιήθηκε την Τετάρτη 19 Νοεμβρί-
ου 2025, στο Πανεπιστήμιο ULB 
(Université Libre de Bruxelles), στο 
Campus du Solbosch. Συνδιοργα-

νώθηκε από την Πρεσβεία της Ελλά-

δας στο Βέλγιο, τη Σχολή Γραμμά-

των, Μετάφρασης και Επικοινωνίας 
του ULB και το τμήμα “Daughters of 
Penelope – Θέτις” Βρυξελλών, με τη 
συμμετοχή διακεκριμένων ομιλητών 
και καλλιτεχνών. 
Η βραδιά άνοιξε με προβολή του 
βίντεο «Ψυχή μου, μη λυγίζεις» 
του Σταμάτη Σπανουδάκη (ειδικά 
για την επέτειο) και συνεχίστηκε 
με το «Μεσολόγγι 200 χρόνια», με 
υπότιτλους στα γαλλικά και στα 
αγγλικά.
Το καλωσόρισμα έκανε ο κ. Νίκος 
Στόγιος (Λέκτορας του ULB). Κε-

ντρικός ομιλητής ήταν ο συγγρα-

φέας και πρώην επικεφαλής της 
Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στην Ολλανδία και το 
Βέλγιο Jimmy Jamar, με θέμα: «Ο 
Φιλελληνισμός, μια ιστορία που 
διαρκεί» (Le Philhellénisme, une 
histoire qui dure).
Χαιρετισμούς απηύθυναν η πρέ-

σβης της Ελλάδας στο Βέλγιο 
Σοφία Γραμματά, ο υφυπουργός 
Εξωτερικών Ιωάννης Λοβέρδος, 
ο δήμαρχος της Ιερής Πόλης του 
Μεσολογγίου Σπύρος Διαμαντό-

πουλος, καθώς και ο κ. Παναγιώτης 
Γιωτόπουλος, μέλος της Εκτελεστι-
κής Επιτροπής για τα 200 χρόνια 
από την Έξοδο.
Το μουσικό μέρος επιμελήθηκε η 
Ελληνική Χορωδία Βρυξελλών, υπό 
τη διεύθυνση του Χρήστου Γκακού-

δη, παρουσιάζοντας αποσπάσμα-

τα από τους «Ελεύθερους Πολιορ-

κημένους» του Διονυσίου Σολωμού, 
σε συνθέσεις των Γιάννη Μαρκό-

πουλου και Χρήστου Λεοντή, με τον 
Ανδρέα Μάντζαρη στο πιάνο.
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με σύντο-

μη παρουσίαση της επετειακής μα-

ντήλας και της επετειακής γραβάτας, 
δημιουργίες του οίκου Pagoni Maison 
des Cravates, εμπνευσμένες από τα 
200 χρόνια του Μεσολογγίου.

Ο Σύλλογος Ηπειρωτών Βελγίου 
και ο Ηπειρώτης ευρωβουλευ-

τής της Νέας Δημοκρατίας, κ. Διονύ-

σιος Φρέντης Μπελέρης, συνδιορ-

γάνωσαν την Τετάρτη 19 Νοεμβρίου 
2025 εκδήλωση με τίτλο «Τα παρα-

δοσιακά επαγγέλματα της Ηπείρου, 
μέρος της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς», στην αίθουσα 6Q1 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
Χαιρετισμό απηύθυναν οι συνδιορ-

γανωτές κ. Μπελέρης και κ. Κων-

σταντίνος Ντιναλέξης, πρόεδρος 
της Ένωσης Ηπειρωτών Βελγίου, 
καθώς και ο κ. Δημήτρης Βελισσα-

ρούλης, αναπληρωτής επικεφαλής 
της Πρεσβείας της Ελλάδας στο 
Βέλγιο, πληρεξούσιος υπουργός 
Β΄, και ο κ. Γιώργος Κουτσοκέρης, 
αντιπρόεδρος της Πανευρωπαϊκής 
Ομοσπονδίας Ηπειρωτών. Σε βι-
ντεοσκοπημένο μήνυμα χαιρετισμό 
απηύθυναν επίσης ο υφυπουργός 
Εξωτερικών, κ. Ιωάννης Λοβέρδος, 
και ο κ. Ιωάννης Βραΐλας, μόνιμος 
αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην 
ΕΕ.
Κεντρικός ομιλητής ήταν ο κ. Μιχά-

λης Οικονομίδης, μουσειολόγος–
λαογράφος και δημιουργός του Λα-

ογραφικού και Ιστορικού Μουσείου 
Ελαφότοπου του Δήμου Ζαγορίου, 
ο οποίος ήρθε ειδικά από την Ήπει-
ρο για την εκδήλωση.
Το μουσείο είναι θεματικό, βιω-

ματικό, διαδραστικό και εργαστη-

ριακό, ενώ υλοποιεί εκπαιδευτικά 
προγράμματα για οργανωμένες 
σχολικές εκδρομές. Έδρα του είναι 
οι Ασπράγγελοι, ένα μαρτυρικό χω-

ριό, πυρπολημένο από τα γερμανι-
κά στρατεύματα κατοχής το 1943.
Το μουσείο παρουσιάζει χρηστικά 
εργαλεία 50 χειρωνακτικών, παρα-

δοσιακών επαγγελμάτων, λαϊκών 
και αστικών. Το εκθεσιακό υλικό 
αποτελείται από 1.000 αντικείμενα 
που χρονολογούνται από το 1800 

και εκτείνεται σε τέσσερις αίθου-

σες.
Την εκδήλωση έκλεισε η διδάκτωρ 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων Μα-

ρία Τσούπη, αφού προηγουμένως 
παρουσίασε την τέχνη της πέτρας.
Στόχος ήταν να ενισχυθεί η ευαι-
σθητοποίηση του κοινού και των 
ευρωπαϊκών θεσμών σχετικά με 
τη σημασία της διαφύλαξης των 
παραδοσιακών τεχνών, ως θεμε-

λιωδών στοιχείων της ευρωπαϊκής 
συνοχής και πολυπολιτισμικότητας. 
Παράλληλα, επιδιώχθηκε η προώ-

θηση ενός διαλόγου γύρω από την 
ανάγκη στήριξης των πολιτιστικών 
κοινοτήτων που κρατούν ζωντανές 
αυτές τις πολύτιμες παραδόσεις.
Η εκδήλωση εστίασε στη σημασία 
των παραδοσιακών επαγγελμάτων 
της Ηπείρου, τα οποία αποτελούν 
ζωντανό κομμάτι της ιστορίας, της 
ταυτότητας και της πολιτιστικής 
κληρονομιάς όχι μόνο της Ελλάδας, 
αλλά και της Ευρώπης. Μέσα από 
την ανάδειξη αυτών των επαγγελμά-

των αναγνωρίζεται η αξία της παρα-

δοσιακής γνώσης, της δεξιοτεχνίας 
και της συλλογικής μνήμης, που με-

ταφέρονται από γενιά σε γενιά και 
συμβάλλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη 
των τοπικών κοινωνιών. 

Ο Διονύσης Σαββόπουλος 
“έφυγε”, αλλά παραμένει 

στις καρδιές μας
Ο Διονύσης Σαββόπουλος, μία 

από τις πιο εμβληματικές 
μορφές της ελληνικής μουσικής, 
ο μεγάλος αυτός τραγουδοποιός 
με την πολυκύμαντη πολιτική δι-
αδρομή, γεννήθηκε στη Θεσσαλο-

νίκη στις 2 Δεκεμβρίου 1944 και 
έφυγε στις 21 Οκτωβρίου 2025, 
σε ηλικία 80 ετών. Ήταν παντρε-

μένος με την Ασπασία Αραπίδου 
και είχαν αποκτήσει δύο γιους και 
δύο εγγόνια.
Νεαρός είχε αποφασίσει να φοιτή-

σει στη Νομική στο Πανεπιστήμιο 
της Θεσσαλονίκης. Γρήγορα όμως 
ανακάλυψε πως κάτι τέτοιο δεν 
τον εξέφραζε και, το 1963, εγκα-

τέλειψε τις σπουδές του κι ασχο-

λήθηκε πιο σοβαρά με τη μουσική 
και μετακόμισε στην Αθήνα, όπου 
γνώρισε μεγάλη επιτυχία από τις 
πρώτες ημέρες ως μουσικός και 
σύντομα έγινε πολύ δημοφιλής 
στην Ελλάδα, αλλά και στο εξω-

τερικό.
Αυτοδίδακτος και προικισμένος 
δημιουργός, ο Διονύσης Σαββό-

πουλος υπήρξε μία από τις μορφές 
που διαμόρφωσαν τη σύγχρονη 
ελληνική τραγουδοποιία. Συνθέ-

της και στιχουργός, πρωτεργάτης 
της ελληνικής τραγουδοποιίας, 

σημάδεψε τη γενιά του και επηρέ-

ασε και τις επόμενες, με τον ευρη-

ματικό και ανατρεπτικό του στίχο, 
καθώς και με τους μουσικούς συ-

γκερασμούς του... Η δημιουργική 
του παρουσία άσκησε καταλυτική 
επίδραση σε σημαντικό μέρος του 
ελληνικού τραγουδιού και της αι-
σθητικής του.
Εκπληκτικός καλλιτέχνης και αφη-

γητής, κυκλοφόρησε 15 δίσκους 
στούντιο, καθώς και πλήθος ζω-

ντανών ηχογραφήσεων από τις 
εμφανίσεις του. Έγραψε επίσης 
μουσική για το θέατρο (και για πα-

ραστάσεις στην Επίδαυρο), αλλά 
και για τον κινηματογράφο...
Παράλληλα με την αξιοθαύμαστη 
καλλιτεχνική του πορεία, στη με-

ταπολιτευτική περίοδο κατέγραψε 
αντιφάσεις και πολιτικές μετατο-

πίσεις στην Ελλάδα... Είναι όμως 
αυτό κάτι που πρέπει να κριθεί 
ως «έγκλημα», ή πρόκειται για 
κάτι απολύτως ανθρώπινο και, 
σε πολλές περιπτώσεις, ένδειξη 
εξέλιξης;
Ωστόσο, ο Σαββόπουλος είχε μια 
ικανότητα να ενώνει, με όχημα τη 
μουσική του, παρά τις όποιες πο-

λιτικές διαφορές και προσεγγίσεις 
με τους ακροατές του!

«Η αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα»
Μια συγκλονιστική θεατρική βραδιά που 

πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες

Με ιδιαίτερη συγκίνηση και θερ-

μή ανταπόκριση από το κοινό, 
παρουσιάστηκε από τον Κύκλο στις 
Βρυξέλλες η θεατρική παράσταση 
«Η αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα» 
της Άλκης Ζέη. Το εμβληματικό αυτό 
έργο, που έχει ήδη αγαπηθεί από 
κοινό και κριτικούς στην Ελλάδα, 
ανέβηκε στο Espace Lumen στις 5 
Δεκεμβρίου 2025, μεταφέροντας στη 
σκηνή μια από τις πιο φορτισμένες 
ιστορίες της νεοελληνικής λογοτε-

χνίας.
Μια ηρωίδα που σημάδεψε μια 
εποχή
Κεντρικό πρόσωπο της παράστασης 
ήταν η Γιασεμί Κηλαηδόνη, η οποία 
απέδωσε με καθηλωτική δύναμη 
την «αρραβωνιαστικιά», ζωντανεύ-

οντας τη γνωστή ηρωίδα της Άλκης 
Ζέη με ευαισθησία, εσωτερικότητα 
και πλήρη συναισθηματική γκάμα. 
Η ερμηνεία της χαρακτηρίστηκε ως 
«πολύπλευρη, εκφραστική και βα-

θιά ανθρώπινη», επιβεβαιώνοντας 
γιατί η ηθοποιός υπήρξε υποψήφια 
για το βραβείο «Κάρολος Κουν», για 
τον συγκεκριμένο ρόλο.
Σκηνοθεσία που τιμά το κείμενο
Ο Φώτης Μακρής υπογράφει μια 
μεστή και καλοδουλεμένη σκηνοθε-

σία, που σέβεται απολύτως το πνεύ-

μα της Άλκης Ζέη. Με επιτυχημένες 
μεταβάσεις ανάμεσα στις εποχές 
- από την προπολεμική Ελλάδα, την 
Κατοχή και την Αντίσταση, ως τον 
Εμφύλιο και τα μετεμφυλιακά χρό-

νια - η σκηνική αφήγηση παραμένει 
ζωντανή και ουσιαστική, αναδεικνύ-

οντας την προσωπική και συλλογική 

διαδρομή μιας ολόκληρης γενιάς.
Η ιστορία μιας γυναίκας και μιας 
χώρας
Η παράσταση φωτίζει τον τρόπο με 
τον οποίο οι μεγάλες πολιτικές και 
κοινωνικές αναταράξεις του 20ού 
αιώνα επηρεάζουν τις προσωπικές 
ζωές. Η ηρωίδα της Ζέη, μια γυναί-
κα που προσπαθεί να σταθεί όρθια 
μέσα σε μια εποχή διχασμού, κατα-

φέρνει να γίνει φορέας μνήμης και 
συλλογικής εμπειρίας. Το έργο της 
Ζέη συνδέει αριστοτεχνικά την προ-

σωπική ιστορία με τα μεγάλα γεγο-

νότα της σύγχρονης Ελλάδας.
Μια ιδιαίτερα συγκινητική κορύ-

φωση της βραδιάς
Το κείμενο της Άλκης Ζέη, μιας δη-

μιουργού με ιδιαίτερο δεσμό με τις 
Βρυξέλλες και με τη δική μας ομογέ-

νεια, συνάντησε την υποδειγματική 
ερμηνεία της Γιασεμί Κηλαηδόνη σε 
μια βραδιά που άγγιξε βαθιά το κοι-
νό. Μετά το τέλος της παράστασης 
ακολούθησε μια ζωντανή και θερμή 
συζήτηση, στην οποία συμμετείχαν 
η ηθοποιός και η Ειρήνη Σεβαστί-
κογλου, κόρη της συγγραφέως. Η 
κ. Σεβαστίκογλου μοιράστηκε προ-

σωπικές αναμνήσεις και ανέδειξε 
άγνωστες πτυχές της δημιουργίας 
του έργου, συγκινώντας τους πα-

ρευρισκόμενους―ιδιαίτερα όταν 
αναφέρθηκε στο γεγονός ότι η ίδια 
είναι «το μωρό» που μνημονεύεται 
στην αφήγηση. Η στιγμή αποτέλεσε 
ένα από τα πλέον φορτισμένα και 
ανθρώπινα σημεία της βραδιάς, 
επιβεβαιώνοντας τη διαχρονική δύ-

ναμη της γραφής της Άλκης Ζέη.

Με μεγάλη προσέλευση κό-

σμου πραγματοποιήθηκε το 
Σάββατο 22 Νοεμβρίου, η ετήσια 
ποντιακή βραδιά του Συλλόγου 
Ποντίων Βρυξελλών «Καμίαν ’κ’ 
έν’ αργώς» στον χώρο Kraainem 
Events. Η εκδήλωση, που έχει πλέ-

ον καθιερωθεί ως σημείο αναφοράς 
της ποντιακής, αλλά και της ευρύτε-

ρης ελληνικής κοινότητας, πρόσφε-

ρε και φέτος, μια αξέχαστη βραδιά 
γεμάτη ζωντανή μουσική, χορό και 
παράδοση.

Το ποντιακό και λαϊκό πρόγραμ-

μα της βραδιάς υποστήριξαν οι 
καταξιωμένοι μουσικοί Μπάμπης 
Ιωακειμίδης, Τάσος Πετρόπουλος, 
Κρίστιαν Γιαλαμάς, Ηλίας Ρακό-

πουλος, Νίκος Τσεπίδης, Κώστας 

Φωτιάδης και Λάζαρος Αδαμίδης, 
δημιουργώντας μία αυθεντική ατμό-

σφαιρα. Οι παρευρισκόμενοι χόρε-

ψαν και διασκέδασαν μέχρι αργά, 
δίνοντας στον χώρο τη ζωντάνια 
μιας γνήσιας ποντιακής πανηγυρι-
κής βραδιάς.

Το χορευτικό τμήμα του Συλλόγου, 
ακόμη μία φορά, εντυπωσίασε τους 
παρευρισκόμενους, με την ενέργεια 
και τη δεξιοτεχνία του, αποσπώντας 
θερμό χειροκρότημα...
Στη βραδιά παρευρέθηκαν επίσης, 
πρόεδροι και μέλη, κι άλλων ελλη-

νικών συλλόγων της πόλης, στηρί-
ζοντας έμπρακτα την προσπάθεια 
του Συλλόγου Ποντίων, αλλά και 
την ενίσχυση της συνοχής και του 
δυναμισμού της ομογένειας.

Ο κ. Κωνσταντίνος Ντιναλέξης, πρόεδρος της Ένωσης Ηπειρωτών 
Βελγίου και ο ευρωβουλευτής της Ν. Δ. Διονύσιος Φρέντης Μπελέρης

Παγκόσμια Ημέρα Παιδιού: Εκδήλωση 
μαθητών στην Πρεσβεία της Ελλάδας

Τα παραδοσιακά επαγγέλματα της 
Ηπείρου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

    
To επιτελείο του Πρωτοπόρου 

και  το Ελληνικό Κέντρο Βρυξελλών
σας εύχονται καλές γιορτές !
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Πρόσφατα, μια έρευνα του ΡΙΚ 
κατέγραψε για πρώτη φορά τις 

σημερινές αντιλήψεις της κοινής 
γνώμης στην Κύπρο γύρω από το 
1974. Η έρευνα έγινε με επιστημο-

νικά κριτήρια και είναι αξιόπιστη, 
σε αντίθεση με όσες γίνονται για να 
επηρεάσουν την κοινή γνώμη, αντί 
να την καταγράψουν.
Επικεντρωνόμαστε σε μερικά ευρή-

ματα της έρευνας. Μεγάλη πλειοψη-

φία (64%) της κοινωνίας συζητά συ-

χνά για το 1974 μέσα στο σπίτι  και 
στον κοινωνικό περίγυρο. Επιπλέον, 
το έγκλημα του 1974 είναι τρομακτι-
κό μέσα από τους νεκρούς, αγνοού-

μενους, βιασθέντα/κακοποιημένα 
πρόσωπα, τραυματίες, αιχμαλώ-

τους, πρόσφυγες και εκτοπισθέντες. 
Στο ερώτημα, τι αισθάνεστε για το 
1974, τα αισθήματα είναι οργή, αγα-

νάκτηση, απογοήτευση, λύπη, στε-

νοχώρια, ντροπή.... Το μίσος είναι 
ουσιαστικά ανύπαρκτο! Ωστόσο, 
για χρόνια εγχώριοι στρατευμένοι 
στοχοποιούν τον λαό μας ότι δήθεν 
«καλλιεργεί μίσος», επειδή αυτή η 
στρέβλωση της πραγματικότητας, 
εξυπηρετεί δικές τους πολιτικές κι 
ατομικές επιδιώξεις κι ειδικά μέσω 
οργανώσεων-ΜΚΟ που επιζητούν 
πολιτική επιρροή και χρηματοδοτή-

σεις. Άλλο εύρημα της έρευνας είναι 
μια στρέβλωση στο αντίθετο άκρο 
του πολιτικού φάσματος, με όσους 
(13%) επιδιώκουν να «ξεπλύνουν» 
την προδοσία από τους υπαίτιους 
του πραξικοπήματος της 15ης Ιουλί-
ου 1974, -την Χούντα των Αθηνών 
με τα εγχώρια όργανά της-, επιρρί-
πτοντας την ευθύνη στον στόχο του 
πραξικοπήματος που ήταν ο Πρόε-

δρος Μακάριος! Η ίδια «ιδεολογι-
κή» πατριδοκαπηλία υπάρχει και 
στο Ευρωκοινοβούλιο, που πλήττει 
το ηθικό πλεονέκτημα της Κύπρου. 
Έτσι, έχουμε δύο διαστρεβλώσεις 
εις βάρος της πατρίδας και της ιστο-

ρικής αλήθειας, για τα οποία ευτυ-

χώς η συντριπτική πλειοψηφία έχει 
ορθή ιστορική γνώση.
Στρεβλώσεις έχουμε και για το 
σήμερα:
α) Εγχώριοι διαστρέβλωσαν το προ-

τεινόμενο μνημείο για τα θύματα της 
τουρκικής εισβολής στο Ευρωκοι-
νοβούλιο, το οποίο παρουσίασαν 

ψευδώς ως μνημείο «αποκλειστικά 
για τους Ελληνοκύπριους αγνοού-

μενους». Τόση ιεροσυλία για ένα 
τόσο ιερό θέμα...
β) Για τις διαπραγματεύσεις για το 
Κυπριακό στο Κραν Μοντανά, έχου-

με τα πρακτικά του ΟΗΕ και τους 
παρόντες σε όλες τις συναντήσεις 

μαζί με τον τότε Πρόεδρο, όπως οι 
Α. Μαυρογιάννης και Ν. Κοτζιάς, 
οι οποίοι έκτοτε καταδεικνύουν με 
συνέπεια ως λόγο κατάρρευσης των 
διαπραγματεύσεων την απαίτηση 
της Τουρκίας για επεμβατικά δικαι-
ώματα και κατοχικά στρατεύματα. 
Όμως, εγχώριοι που δεν ήταν στις 
τότε συναντήσεις, υιοθετούν την 
τουρκική εκδοχή.
γ) Στην παρούσα φάση, δεν υπάρ-

χει ούτε ένας αξιωματούχος σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο που να αμφι-
σβητεί την καλόπιστη προσέγγιση 
του Προέδρου της Κύπρου και της 
ελληνοκυπριακής πλευράς στο κυ-

πριακό πρόβλημα. Μόνο εγχώριοι 
εκφράζουν διαφορετική άποψη με 
αποτέλεσμα την υπονόμευση του 
Προέδρου και απώτερο την αποδο-

χή των τουρκικών όρων.
Απέναντι στους εγχώριους «στρα-

τευμένους» των χρηματοδοτήσεων 
από τη μια και στους πατριδοκάπη-

λους από την άλλη, οι οποίοι δηλη-

τηριάζουν την συλλογική ιστορική 
μνήμη του Ελληνισμού και πλήττουν 
την πατρίδα, στέκει αγέρωχη η Ελέ-

νη Φωκά, η δασκάλα του Έθνους, 
η οποία κράτησε ζωντανή την ελ-

ληνική παιδεία στην κατεχόμενη 
Καρπασία για 23 χρόνια, εν μέσω 
φρικαλεοτήτων το 1974, που μόνο 
ο Θεός γνωρίζει. Τις προάλλες, σε 
εκδήλωση που διοργάνωσα στο 
Ευρωκοινοβούλιο για το δράμα της 
Κύπρου, ο πονεμένος της λόγος επι-
βεβαίωσε το ηθικό πλεονέκτημα της 
Κύπρου.
Κώστας Μαυρίδης, Ευρωβουλευ-

τής ΔΗΚΟ (S&D)

Το ηθικό πλεονέκτημα της Κύπρου 
και οι εγχώριοι υπονομευτές

Ο ευρωβουλευτής Κ. Μαυρίδης 
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centrehellenique@skynet.be

Μία ενδιαφέρουσα έκθεση, 
σε συνδυασμό με σχετικές με 
το θέμα ομιλίες, που πραγ-
ματοποιήθηκε στην αίθουσα 
της Πρεσβείας της Ελλάδας 
στο Βέλγιο
Η μονοήμερη έκθεση–εκδήλωση 

με τον τίτλο: «1821: Η Κρήτη 
στην Ελληνική Επανάσταση», 
πραγματοποιήθηκε στις 28 
Νοεμβρίου 2025 και την συν-
διοργάνωσαν η Πρεσβεία της 
Ελλάδας στο Βέλγιο, ο Σύλλο-
γος Κρητών Βελγίου (ΣΚΒ) και 
το τοπικό παράρτημα της Διε-
θνούς Εταιρίας Φίλων Νίκου 
Καζαντζάκη (ΔΕΦΝΚ).
Επίσης, η παρουσίαση απο-
τελεί μέρος της δράσης της 
Παγκρητικής Ομοσπονδίας Ευ-
ρώπης (ΠΟΕ), η οποία, χάρη 
στην υποστήριξη και χορηγία 
της Περιφέρειας Κρήτης, έχει 
τη δυνατότητα να ταξιδεύει την 
έκθεση σε διάφορες ευρωπαϊ-
κές πόλεις...
Το υλικό περιλάμβανε 28 με-
γάλες εκτυπωμένες αφίσες με 
ιστορικές πληροφορίες, φω-
τογραφικό υλικό και ψηφιακές 
πηγές μέσω QR Code, ευγενι-
κή προσφορά του Ιστορικού 
Μουσείου Κρήτης, στο πλαίσιο 
του αφιερώματός του για τα 
200 χρόνια από την Ελληνική 
Επανάσταση. 

Οι ομιλίες και παρουσιάσεις
Την εκδήλωση άνοιξε ο Πρόξε-
νος της Ελλάδας στο Βέλγιο 

κ. Δημήτριος Βελισσαρού-
λης, ο οποίος, αφού ευχαρί-
στησε τους διοργανωτές, πα-
ρουσίασε τη δομή της έκθεσης 
και αναφέρθηκε στη μεγάλη 
ιστορική σημασία της κρητι-
κής συμμετοχής στον Αγώνα. 
Ακολούθησε η Ευτυχία Όλοφ-
σον-Σαβιολάκη, Πρόεδρος 
της Παγκρητικής Ομοσπονδίας 
Ευρώπης, η οποία παρουσία-
σε τον πολύχρονο αγώνα των 
Κρητών ενάντια στην οθωμα-
νική κυριαρχία: από την επα-
νάσταση του Δασκαλογιάννη 
στα Σφακιά (1770) έως την 
ένωση της Κρήτης με το ελλη-
νικό κράτος το 1913, αλλά και 
τη συμβολή των Κρητών στην 
εθνεγερσία του 1821 τόσο στον 
ελλαδικό χώρο όσο και στη δι-
ασπορά.
Στη συνέχεια, δύο μέλη της 
ΔΕΦΝΚ, ο κ. Γεώργιος Κατα-
λαγαριανάκης και ο κ. Γιώργος 
Μαγκλής (ο οποίος είναι και μέ-
λος του Συλλόγου Κρητών Βελ-
γίου), παρουσίασαν θεατρικό 
αναλόγιο βασισμένο στο έργο 
«Καποδίστριας» του Νίκου Κα-
ζαντζάκη.
Το απόσπασμα πλαισιώθη-
κε από ζωντανή συζήτηση με 
το κοινό γύρω από την οπτική 
του Καζαντζάκη για τον Ιωάννη 
Καποδίστρια και τα δραματικά 
ιστορικά γεγονότα της εποχής, 
αναδεικνύοντας τη διαχρονικό-
τητα και τη στοχαστική δύναμη 
του έργου.
Ακολούθησε ενότητα αφιερωμέ-
νη στο Ολοκαύτωμα της Ιεράς 
Μονής Αρκαδίου (1866).
Ο Γιώργος Μαγκλής παρου-
σίασε μια ιστορική προσέγγιση 
του γεγονότος και του αντίκτυ-
που που είχε στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό, ενώ ο Πρόεδρος 
του Συλλόγου Κρητών Βελγίου 
Γιώργος Φλίγκος, προσέφερε 
μια διαδραστική αφήγηση για τη 
διαχρονική σημασία του Αρκα-
δίου ως συμβόλου αυτοθυσίας 
και ελευθερίας. 

«1821 – Η Κρήτη στην 
Ελληνική Επανάσταση»

Βαθιά θλίψη προκάλεσε στην 
ελληνική ομογένεια του Βελ-

γίου, η τραγική απώλεια του 
Σωτήρη Ιωάννη Μπαλτά, δισέγ-
γονου του ιδρυτή του ιστορι-
κού βελγικού οίκου σοκολάτας 
Leonidas, ο οποίος έχασε τη 
ζωή του σε τροχαίο δυστύχημα 
στην Ελλάδα, σε ηλικία μόλις 24 
ετών. 
Ο άτυχος νέος, μεταπτυχιακός 
φοιτητής που ζούσε και εργαζό-
ταν στις Βρυξέλλες, είχε ταξιδέ-
ψει προσωρινά στην Ελλάδα για 
να παρευρεθεί στην ορκωμοσία 
της συντρόφου του.
Η οικογένεια Κεστεκίδου, υπήρ-
ξε διαχρονικά συνδεδεμένη με 
την ελληνική ομογένεια. 
Η προσφορά της είναι ανεξίτη-
λη. Χάρη στη γενναιοδωρία της 
στεγάστηκε το «Κεστεκίδειο» 

Ελληνικό Σχολείο Βρυξελλών, 
ένας πυλώνας εκπαίδευσης και 
μάθηση της ελληνικής γλώσσας 
σε γενιές παιδιών της παροικίας 
μας.
Η είδηση του χαμού του Σωτήρη, 
προκάλεσε συγκίνηση, σεβασμό 
και την ανάγκη μιας συλλογικής 
έκφρασης συμπαράστασης. 
Το Ελληνικό και Διαπολιτιστικό 
Κέντρο Βρυξελλών ανταποκρί-
θηκε στο κάλεσμα της Ελληνι-
κής Κοινότητας Βρυξελλών και 
συμμετείχε στην πρωτοβουλία 
για την αποστολή ενιαίου στε-
φανιού στη μνήμη, του αδικοχα-
μένου νέου.
Η εφημερίδα Πρωτοπόρος απευ-
θύνει επίσης τα ειλικρινή της 
συλλυπητήρια στις οικογένειες 
Μπαλτά και Κεστεκίδη και στους 
οικείους του.

Η Ευρώπη σήμερα ζει σε μία νέα 
γεωπολιτική πραγματικότητα, 
συνεπώς είναι υποχρεωμένη να 
ενισχύσει την ανθεκτικότητα της 
και τη στρατηγική της αυτονομία
Το 4ο Οικονομικό Φόρουμ των 
Δελφών στις Βρυξέλλες πραγ-
ματοποιήθηκε στις 6 Νοεμβρίου, 
συγκεντρώνοντας κορυφαία στε-
λέχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
κυβερνητικούς αξιωματούχους, 
εκπροσώπους της επιχειρηματι-
κής κοινότητας και ειδικούς από 
ολόκληρη τη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη. Σε μια περίοδο έντονων 
γεωπολιτικών αναταράξεων, 
το Φόρουμ αποτέλεσε σημείο 
συνάντησης για έναν ευρύ δι-
άλογο γύρω από το μέλλον της 
Ευρώπης, την ανθεκτικότητα 
των θεσμών της και τον ρόλο 
που καλείται να διαδραματίσει 
απέναντι στις παγκόσμιες προ-
κλήσεις.
Η κεντρική θεματική επικε-
ντρώθηκε στη γεφύρωση των 
γεωπολιτικών, οικονομικών και 
ενεργειακών δυναμικών της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης και 
της Ανατολικής Μεσογείου με 
τον πυρήνα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, υπογραμμίζοντας τη 
στρατηγική σημασία της περι-
οχής για τη συνοχή και τη μα-
κροπρόθεσμη σταθερότητα της 
Ευρώπης.
Βασικοί άξονες και θεματικές
Οι συζητήσεις ανέδειξαν την 
ανάγκη μιας πιο συνεκτικής ευ-
ρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής 
σε ένα περιβάλλον που χαρα-
κτηρίζεται από γεωοικονομικό 
ανταγωνισμό και ασύμμετρες 
απειλές, την ενεργειακή ασφά-
λεια με έμφαση στην Ανατολική 
Μεσόγειο στο πλαίσιο της προ-
σπάθειας για διαφοροποίηση 
των πηγών ενέργειας και μείω-
ση της εξάρτησης από τη Ρωσία, 
την αναβάθμιση της ευρωπαϊκής 
άμυνας ως απαραίτητη προϋπό-
θεση για την στρατηγική αυτονο-
μία της Ένωσης, την πρόσβαση 
σε κρίσιμες πρώτες ύλες για την 
πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, 
τις νέες ευρωπαϊκές εμπορικές 
στρατηγικές σε μια περίοδο αυ-
ξημένων εμπορικών τριβών με 
τις ΗΠΑ και την Κίνα, καθώς και 
τις επενδυτικές και αναπτυξιακές 
προοπτικές της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης, με ιδιαίτερη έμφαση 
στην καινοτομία και στο νέο 
ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό πλαί-
σιο.
Την προσοχή συγκέντρωσε επί-
σης η προσπάθεια των ευρωπα-
ϊκών θεσμών να διαμορφώσουν 
αποτελεσματικές πολιτικές απέ-
ναντι στις ενεργειακές και γεω-
πολιτικές πιέσεις, διατηρώντας 
την ενότητα των κρατών-μελών 
και ενισχύοντας την ευρωπαϊκή 
σύγκλιση.
Οι δηλώσεις των Ελλήνων 
συμμετεχόντων
Στο Φόρουμ υπήρξε έντονη ελ-
ληνική παρουσία, με παρεμβά-
σεις που υπογράμμισαν το πώς 
η Ελλάδα ενισχύει τον ρόλο της 
ως πυλώνας σταθερότητας στην 

περιοχή.
Ο Επίτροπος Αλιείας και Ωκε-
ανών της ΕΕ, Κώστας Κάδης, 
στάθηκε στη στρατηγική σημα-
σία των επερχόμενων προεδρι-
ών της Κύπρου το 2026 και της 
Ελλάδας το 2027.
Ο πρώην Αντιπρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, Μαργαρί-
της Σχοινάς, αναφέρθηκε στη με-
τάβαση της Επιτροπής σε έναν 
θεσμό διαχείρισης κρίσεων.
Ο Γιώργος Παυλάτος, Μόνιμος 
Αντιπρόσωπος της Ελλάδας 
στον ΟΟΣΑ, ανέδειξε τη συμβο-
λή της Ελλάδας στην ενεργεια-
κή ασφάλεια και στη σταδιακή 
αποδέσμευση από ρωσικούς 
πόρους.
Ο Θεόδωρος Τζούρος, υψη-
λόβαθμο τραπεζικό στέλεχος, 
μίλησε για τις νέες επενδυτικές 
δυνατότητες που ανοίγονται 
μέσω της πράσινης και ψηφια-
κής μετάβασης.
Ο Φίλιππας Κοτσαρίδης, Πρόε-
δρος της Ελληνικής Κοινότητας 
Βρυξελλών, ανέδειξε τον καθορι-
στικό ρόλο της διασποράς στην 
ενίσχυση του ανθρώπινου δυνα-
μικού της Ευρώπης, στις πολιτι-
κές επανένταξης ειδικευμένων 
εργαζομένων και στη διασύν-
δεση της ελληνικής κοινότητας 
του εξωτερικού με τα ευρωπαϊκά 
αναπτυξιακά δίκτυα.
Διεθνείς συμμετοχές – Πολιτι-
κοί και αξιωματούχοι
Το Φόρουμ φιλοξένησε μια 
εντυπωσιακή σειρά κορυφαί-
ων προσωπικοτήτων από την 
ευρωπαϊκή και διεθνή σκηνή, 
όπως την Kerstin Jorna, Γενική 
Διευθύντρια Εσωτερικής Αγοράς 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον 
Γεράσιμο Θωμά, Γενικό Διευθυ-
ντή Φορολογίας και Τελωνείων, 
τον Markus J. Beyrer, Γενικό 
Διευθυντή της Business Europe, 
τον Tomas Anker Christensen, 
Σύμβουλο του Ευρωπαίου Επι-
τρόπου Dan Jørgensen, την 
Agnieszka Bartol, Μόνιμη Αντι-
πρόσωπο της Πολωνίας στην 
ΕΕ, τον Burkard Schmitt από την 
Ένωση Αεροδιαστημικής, Άμυ-
νας και Ασφάλειας της Ευρώ-
πης, την Beate Gminder από τη 
Γενική Διεύθυνση Μετανάστευ-
σης και Εσωτερικών Υποθέσεων 
της Επιτροπής, την Benedetta 
Berti από το ΝΑΤΟ, τον Geoffrey 
Pyatt, πρώην Υφυπουργό Ενέρ-
γειας των ΗΠΑ, καθώς και στε-
λέχη από μεγάλους διεθνείς ομί-
λους όπως η Chevron, η Exxon, 
η Eldorado Gold και η Philip 
Morris International, μαζί με δια-
κεκριμένους ακαδημαϊκούς από 
το Université Libre de Bruxelles 
και το Bruegel.
Από ελληνικής πλευράς, πέρα 
από τους Κάδη, Σχοινά, Παυ-
λάτο, Τζούρο και Κοτσαρίδη 
παρευρέθηκαν οικονομολόγοι, 
εκπρόσωποι της ελληνικής επι-
χειρηματικής κοινότητας και στε-
λέχη της ελληνικής διπλωματίας, 
ενισχύοντας ακόμη περισσότερο 
το αποτύπωμα της χώρας στο 
ευρωπαϊκό αυτό φόρουμ.*

 Η πρόεδρος της ΠΟΕ
Ευτυχία Όλοφσον-Σαβιολάκη

Αποχαιρέτησε η ομογένεια του 
Βελγίου τον Σωτήρη Ιωάννη Μπαλτά

Το 4ο Οικονομικό Φόρουμ 
των Δελφών στις Βρύξελλες

Η σημασία του Φόρουμ
Το Οικονομικό Φόρουμ των Δελ-
φών στις Βρυξέλλες έχει πλέον 
αναδειχθεί σε θεσμό αναφοράς 
για την πολιτική και οικονομική 
συζήτηση στην Ευρώπη. 
Οι παρεμβάσεις που πραγμα-
τοποιήθηκαν ανέδειξαν πως η 
γεωπολιτική πραγματικότητα 
απαιτεί μια πιο συνεκτική, ανθε-
κτική και στρατηγικά αυτόνομη 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ικανή να 
ανταποκρίνεται στις νέες διε-
θνείς προκλήσεις.
Η προσπάθεια γεφύρωσης της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης και 
της Ανατολικής Μεσογείου με 
τον ευρωπαϊκό πυρήνα δεν απο-
τελεί πλέον εξωτερική επέκταση, 

αλλά αναπόσπαστο κομμάτι της 
ευρωπαϊκής πορείας. 
Η ενδυνάμωση της περιφερεια-
κής συνοχής, η προώθηση της 
καινοτομίας, η ισχυρή ενεργεια-
κή στρατηγική και η αναβάθμιση 
της ευρωπαϊκής άμυνας συνι-
στούν βασικά στοιχεία για την 
εδραίωση μιας πιο ενιαίας και 
αποτελεσματικής Ευρώπης.
Όπως υπενθύμισε στο κλείσιμο 
ο Jean Monnet, «δεν υπάρχει 
μέλλον για τους λαούς της Ευ-
ρώπης έξω από την Ένωση», 
μια φράση που αποτυπώνει 
εύγλωττα τη σημασία της κοινής 
πορείας σε έναν κόσμο που αλ-
λάζει γρήγορα.

Πρωτοπόρος

* συνέχεια από το άρθρο: Το 4ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών...


